
  مثلث واجزای آن 

يك مطلب مهم كـه بايـد بـه         . پردازيم  مياكنون به كاربردهاي اعداد مختلط در هندسه مسطحه         

در .  در يكديگر ضرب شوندتوانند مي و  خاطر داشته باشيم اين است كه اعداد مختلط فقط بردار نيستند،     

بـويژه در حـل برخـي از     .  كرد يم از اين ويژگي كاملاً استفاده خواه       كاربردهاي اعداد مختلط در هندسه،    

 ه بـا روشـهاي       هاي مسائل، اعداد مختلط كارايي زيادي دارند، اما ممكن است در برخـي مـسائل،               نمونه

  . دست و پاگير باشند مقدماتي قابل حل هستند،

هندسه مقدماتي، مثلثها در حكم بلوكهاي سـاختماني هـستند و موضـوع قابليـت انطبـاق و                در

مطلب را از شرايط تشابه دو مثلث، بر حسب اعداد مختلف . ترين مفاهيم هستند   ساسيمشابهت در آنها ا   

در سراسـر ايـن فـصل       . مي پـردازيم  ابتدا به ذكر قراردادهاي نمادي و مرور برخي نكات          . كنيم  ميآغاز  

321گوييم   مي zzz∆   321 با www∆   ،مثلث در زاويه   و فقط اگر، دو       متشابه است اگرkz   بـا زاويـه kw 

kwk متناظر باkzودر نتيجه  (برابر     ) هر دو ساعتـسو يـا هـر دو پادساعتـسو     ( و همجهت  ) =3,2,1،

  نويسيم ميباشند و 

321 www∆ ~321 zzz∆  

  :نويسيم مي  باشند،) يكي ساعتسو و ديگري پادساعتسو ( و چنانچه در خلاف جهت يكديگر 

321 )در جهت عكس (  www∆ ~321 zzz∆  

) بايد متناظر باkzتوجه داشته باشيد كه باز هم  ) kwk   . باشد=3,2,1
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و تعامـد  ) پاره خط يا بـردار ( را به ترتيب براي نمودن توازي دو خط  ⊥, نمادهاي  طبق معمول، 

  .بريم ميآنها به كار 
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برابر و زوايـاي    متناظرشان   دو مثلث فقط و فقط هنگامي متشابه اند كه نسبتهاي دو ضلع              .برهان

  از اين رو). از جمله جهت آنها يكي باشد ( بين آنها نيز برابر باشند ) متناظر (

 321321 ~ wwwzzz ∆∆  
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321321 )در جهت عكس (                                                                       .۱فرع ~ wwwzzz ∆∆  
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321321 )در جهت عكس (                                                                .برهان ~ wwwwww ∆∆Q  

  321321 ~ wwwzzz 321321 )در جهت عكس   ( ⇔∆∆ ~ wwwzzz ∆∆∴▪  

123 سه نقطه .۱مثال zzz   . همخط اند,,
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12 دو نقطه متمايز .۲مثال , zzپيدا كنيد معادلات.   داده شده اند:  

12خطي را كه از  .الف , zz گذرد مي.  

12عمود منصف پاره خطي را كه از نقاط    .ب  , zz  گذرد مي.  
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1  .۳مثال 2 3z z z∆متساوي الاضلاع است   
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 ـ        ) ناپلئون   ( .۴مثال ثلـث متـساوي الاضـلاعي    ارج آن، مبر هر يك از اضلاع يـك مثلـث و در خ

  . مركزوارهاي اين سه مثلث متساوي الاضلاع راسهاي يك مثلث متساوي الاضلاع هستند. سازيم مي

321 .برهان zzz∆را مثلث مفروض و   
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312 wzz∆   ,123 zwz∆   231 zzw∆  

012كـه در آن    ( ∆21ww بـا   متساوي الاضلاع مورد نظر همجهت، مـثلاً،      را مثلثهاي    =++ ww (   بـا

123مركزوارهاي ,, ςςς پس. گيريم مي  
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123پس براي اثبات متساوي الاضلاع بودن ,, ςςς∆ 3 عبارت
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21 ςςς ww   كنيم  را حساب مي++
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123بنابراين  ,, ςςς∆يك مثلث متساوي الاضلاع است .  

wOzz چون .برهان ديگر 1~231 ∆∆ςداريم ،  
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  همين طور 
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مشهور است كه ناپلئون مدرسه پلي تكنيـك را در  . دهند ميقضيه بالا را عموماً به ناپلئون نسبت     

بسيارند . آنجا گرد آورد     تاسيس نمود بسياري از رياضيدانان فرانسوي را در اوائل سده نوزدهم در              ۱۷۹۴

اتفاقـاً  . ون آنقدر هندسه مي دانسته كه اين قضيه را كشف كند       كساني كه هنوز هم ترديد دارند كه ناپلئ       

. شناخته شده اسـت   )  نه به لقب  ( ناپلئون بناپارت يكي از معدود كساني در تاريخ معاصر است كه به نام              

  .نمونه ديگري از آنهاست) ۱۶۴۲ – ۱۵۶۴( گاليلئو گاليله 

 


